

войск на советский народ. Вмиг разрушились планы, мечты и надежды на будущее. Родина-мать позвала на защиту всех, кто мог держать оружие. Мужское население стало призываться на военные пункты. Пришла повестка и в многодетную семью Варлаковых. Как же было нелегко уходить от своей большой семьи 40-летнему Трофиму Афанасьевичу. Это было 29 августа 1941 года.

Вскоре отец прислал письмо из города Шадринска, где формировалась его 367-я стрелковая дивизия 1217-го стрелкового полка. После формирования и учебы 19 ноября 1941 г. дивизию направили на фронт. Было два письма по пути следования эшелона из г. Буя и г. Костромы. В своих письмах отец давал советы, наказы жене и детям и писал о том, как они несколько дней пешим порядком добирались до г. Костромы. Еще была последняя и единственная почтовая открытка, в которой он всех поздравил с Новым 1942 годом и сообщил о предстоящих боях...

...Враг уже захватил все пограничные территории и стремительно продвигался вперед. В Кособродск одна за другой стали приходить похоронки. 6 февраля на 14-м разъезде Кировской железной дороги в неравной схватке с противником погиб рядовой Варлаков Трофим Афанасьевич, защищая свою Родину. Но моя прабабушка Наталья Егоровна Варлакова так до конца жизни и не узнала о том, где и когда погиб ее муж – его считали без вести пропавшим.

Семья выжила, дети выросли, помогая матери и выполняя заветы отца. 9 Мая 1945 г. вся страна праздновала Победу. В душе у Натальи теплилась надежда, что объявится с войны Трофим, всякое бывает, но, к сожалению, нет, не пришел с войны солдат и еще долгое время считался без вести пропавшим.

В конце 90-х годов, дочь прадедушки Екатерина просматривала старую подшивку газет «Красное знамя». Это была статья Н. П. Сухорукова «Одна неправда нам в убыток, и только правда ко двору», в которой историк повествует о трагической гибели 1217 СП. До этого времени мы никакой информацией не владели о гибели моего прадедушки. Когда появились Книги памяти, мы узнали дату и место его гибели.

В результате мы много узнали о боевом пути 1217 СП 367 СД и ее трагической гибели. Исторические факты нас просто повергли в шок. И. А. Новиков (кандидат исторических наук, доцент, декан исторического факультета Челябинского государственного педагогического университета) пишет: «В формуляре о формировании дивизии и ее боевом пути записано: 367-я стрелковая дивизия формировалась с 18 августа по 1 сентября 1941 г.

18 декабря 1941 г. дивизия прибыла на Карельский фронт, имея в своем составе 10910 чел. Командный состав преимущественно из запаса, командиры взводов – недавние выпускники пехотных училищ. Рядовой и сержантский состав 1901–1905 гг. рождения, не имел воинской подготовки и не владел лыжами.

Материальная часть дивизии была также укомплектована не полностью. 122-мм гаубицы и 76-мм пушки не имели зарядных ящиков и восьми передков; полностью отсутствовала зенитная артиллерия, 82-мм минометы не имели прицелов, отсутствовали артиллерийские приборы, буссоли, бинокли, стереотрубы. Самозарядных винтовок вместо 3721 по штату имелось только 9, снайперских винтовок из 108 только 2, станковых пулеметов вместо 108 только 26. Личный состав был обут лишь в кожаную обувь, не хватало теплых вещей.

Наспех сколоченная, плохо обученная, не имевшая зимнего обмундирования и недостаточно вооруженная дивизия должна была вступить в бой с противником. Нашим войскам на этом участке фронта противостояли отдельная немецкая армия